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LINGUA PORTUGUESA

O texto 1 serve de base para responder as questdes de 1 a 5.

Texto 1:

Uma questédo de bom senso
Ferreira Gullar

Falando francamente, o que vocé prefere, a seguranca ou a insegurancga, 0 previsivel ou o
imprevisivel? Em suma, quer acordar de manha certo de que as coisas vao caminhar normalmente
ou prefere estremecer ao pensar no que fara, neste dia, o seu filho drogado?

Acho muito dificil que alguém prefira viver no desespero, temendo o que pode ocorrer nesse
dia que comeca. Estou certo de que todo mundo quer viver tranquilo, certo de que as coisas vao
transcorrer dentro do previsivel.

Mas quem se droga comporta-se, inevitavelmente, fora do previsivel, ou ndo é? Ja imaginou a
apreensdo em que vivem os pais de um filho drogado? Comeca que ele ja ndo vai a escola e, se vai
arma sempre alguma encrenca por la. Se ja trabalha, abandona o emprego e comeca a roubar
dinheiro da familia para comprar drogas.

Se isso se torna inviavel, entra para o trafico, passa a vender drogas ou torna-se assaltante,
porque tem de conseguir dinheiro para compra-las, seja de que modo for. Dai a pouco, ndo apenas
assalta e rouba como também mata. Os pais ja ndao reconhecem nele o filho que criaram com tanto
carinho. Pelo contrario, o temem, porque, drogado, ele é capaz de tudo.

E mesmo assim ha quem seja a favor da liberacdo das drogas. Conheco muito bem o
argumento que usam para justifica-la: como a repressédo ndo acabou com o trafico e o consumo, a
liberacdo pode ser a solucdo do problema. Um argumento simplista, que ndo se sustenta, pois € C
mesmo que propor o fim da repressao a criminalidade em geral. O argumento seria 0 mesmo: por
gue insistir em combater o crime, se isso se faz ha séculos e ndo se acabou com ele?

Fora isso, pergunto: se ndo é proibida a venda de cigarros e bebidas, por que ha trafico dessas
mercadorias? E pedras preciosas, € proibido vendé-las? Nao e, no entanto, existe trafico de pedra:s
preciosas. E ainda assim os defensores da liberacdo das drogas acham que com isso acabariam co
o problema. Claro, Fernandinho Beira-Mar certamente passaria a pagar imposto de renda, ISS,
ICMS e tudo o mais. Esse pessoal parece estar de gozacao.

Todo mundo sabe que, dos que se viciam em drogas, poucos conseguem largar o vicio. E, se
largam, é por entender que estavam sendo destruidos por ele, uma vez que perdem toda e qualque
capacidade de refletir e escolher; sdo verdadeiros robds que a droga monitora.

Qual a saida, entdo? No meu modo de ver, a saida é uma campanha educativa, em larga
escala, em ambito nacional e internacional, para mostrar as criancas e aos adolescentes que a
drogas s0 destroem as pessoas.

E isso nao é dificil de demonstrar porque os exemplos estdo ai aos milhares e a vista de quem
quiser ver. Os traficantes sabem muito bem disso, tanto que hoje tém agentes dentro das escolas
para aliciar meninos de oito, dez anos de idade.

Confesso que tenho dificuldade de entender a tese da descriminalizagdo das drogas. Todas as
semanas, a policia apreende, nas estradas, em casas de suburbio, em armazéns clandestino
toneladas de maconha e de cocaina. E preciso muitos drogados para consumir essa quantidade d
drogas.

Junto as drogas, apreendem, muitas vezes, verdadeiros arsenais de armas modernas de gross
calibre. E preciso muito dinheiro e muita gente envolvida para que o trafico tenha alcancado tal
amplitude e tal nivel de eficiéncia. Como acreditar que tudo isso desaparecera, de repente, bastandc



tornar a venda de drogas comércio legal? Sem falarnovos tipos sofisticados de cocaina e
maconha, que estéo diversificando o mercado.

A verdade é que o trafico existe e cresce porque cresce o humero de pessoas que consomen
drogas. Como se sabe, ndo pode haver producdo e venda de mercadoria que ninguém compra. Se s
reduzir o numero de consumidores, o trafico se reduzira inevitavelmente. E a maneira de fazer isso
€ esclarecer os jovens do desastre que elas significam.

O resultado maior ndo serd junto aos viciados crbnicos, que tampouco devem ser
abandonados a sua ma sorte. Vir4 certamente do esclarecimento dos mais jovens, dos que ainda na
foram cooptados pelo vicio. A eles deve ser mostrado que as drogas destroem inevitavelmente os
gue a elas se entregam.

Ferreira Gullar é cronista, critico de arte e poeta. Escreve aos domingos na
versao impressa de “llustrada”.
FERREIRA GULLAR, J. Ribamaf-olha de S.Paul®isponivel em:
http://www1.folha.uol.com.br/colunas/ferreiragullar/2013/08/1321441-uma-questao-de-bom-senso.shtml.
Acesso em 11/08/13. Adaptado.

1. Com base na leitura global do Texto 1, € possivel inseri-lo no ambito das discussdes acerca do
uso de drogas. Dentro dessa tematica mais ampla, no entanto, o autor levanta uma questao
particular sobre a qual discorre e opina, a saber:

a)
b)
c)
d)
e)

A descriminalizacdo das drogas.

A preferéncia do ser humano pelo que é previsivel.

A disseminacao das drogas na sociedade.

A estreita relacdo entre a droga e o crime organizado.
O combate ao trafico de drogas na escola.
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2. O texto “Uma questdo de bom senso” € um artigo de opinido. Nele, Ferreira Gullar expressa o
seu ponto de vista sobre a questédo levantada e argumenta em defesa da tese de que

a)
b)
c)
d)

e)

a recuperacdo do drogado passa por sua propria compreensao de que o vicio destroi e
transforma homens em robds controlados pelos traficantes.

todo ser humano almeja viver com tranquilidade, na expectativa de que o dia seguinte
transcorra, na medida do possivel, sem sobressaltos.

o traficante tem, sim, conhecimento de que seu maior cliente é o jovem em idade escolar e,
por isso, investe em acdes na escola.

a liberacédo da droga no pais ndo é o caminho para resolver os graves problemas do trafico
e do consumo de drogas.

se 0 consumo de drogas deixasse de ser crime, naturalmente, o nimero de dependente:s
reduziria junto com o dinheiro que sustenta a eficiéncia do trafico.

3. Esse dialogo inicial com o leitor é construido, principalmente, por meio de

a) indagacdes feitas ao leitor, como, por exemplo, “ou ndo €?".

b) marcadores de opinido, como “acho” ou “estou certo”.

c) termos que expressam juizo de valor, a exemplo de “acho muito dificil”.
d) repeticdo de palavras, como acontece com “previsivel”.

e) ambiguidades, como seguranca/inseguranca e previsivel/imprevisivel.



4. ldentifiqgue, entre as estratégias discursivstadas abaixo, aquelas utilizadas pelo autor na
construcéo de sua argumentagao.

I.  Argumentos baseados no consenso, a exemplo de “Como se sabe, ndo pode haver
producao e venda de mercadoria que ninguém compra”.

II. O uso de citagdo para conferir autoridade ao texto, como em “a policia apreende, nas
estradas, em casas de suburbio, em armazéns clandestinos, toneladas de maconha e d¢
cocaina”.

ll. O emprego de perguntas retoricas, a exemplo de “Como acreditar que tudo isso
desaparecera, de repente, bastando tornar a venda de drogas comércio legal?”.

IV. A comprovacao por numeros que falam por si mesmo, como em “A verdade é que o trafico
existe e cresce porque cresce o numero de pessoas que consomem drogas”.

V. A introducdo, no corpo da argumentacdo, de uma ilustracdo hipotética, a exemplo de
“Fernandinho Beira-Mar certamente passaria a pagar imposto de renda, ISS, ICMS e tudo
0 mais”.

Estdo CORRETASapenas as proposicdes presentes nos itens

a) I, IVeV.
b) I, 1lell.
c) LIlleV.
d Illelv.
e) lllelV.

5. Na conclusao, Gullar reitera a ideia de que a saida para o problema viria do trabalho junto aos
mais jovens e ndo junto “aos viciados cronicos”. Para evitar um possivel mal-entendido, faz
uma ressalva marcada no texto pelo uso da palavra

a) ‘“inevitavelmente”.
b) “ainda néo”.

c) “certamente”.

d) “néo”.

e) “tampouco”.

Leia o texto 2 para responder as questdes de 6 a 10.
Texto 2:

DINOS
Martha Medeiros

E um mundo estranho este. De repente, comecaram a ser apresentados fosseis de animais pré
histéricos descobertos recentemente no estado. Parece até coisa de novela. Primeiro foram as
ossadas encontradas em Sao Gabriel, agora as de Dona Francisca. E eu que achava que 0S NOSS
mais antigos ancestrais eram 0s agorianos. Pois soube agora que tivenagsdens e
Decuriasuchusesidentes. Tivemos, e ainda temos.

Estou s6 esperando tocarem a campainha aqui de casa. Posso imaginar os paleontélogos
entrando com suas escovinhas e pas, buscando embaixo do meu porcelanato algum residuo de
esqueleto. “Soubemos que dinossauros habitaram esse pedaco de chdo milhfes de anos atras



exatamente aqui, onde a senhora vive.” E eu regpainchuito circunspecta: “Habitaram, nao.
Habita ainda. Muito prazer”.

Sou uma dinossaura gaucha.

Outro dia, num encontro entre amigas, me xingaram por nao estar no Facebook. Em vez de
uma liberdade de escolha, consideraram minha auséncia uma afronta. Ndo estar no Facebook
significa que vocé é uma esnobe com mania de ser diferente. Mas ndo é nada disso, tenho um borr
argumento de defesa: é que me sinto obrigada a dar retorno a todos os contatos que recebo e, s
entrar no Facebook, somando os e-mails que recebo (sim, e-mails — é condizente com minha
espécie) nao terei paz. Sou uma dinossaura. Relevem.

Eu ainda uso aparelho celular com teclas. Poderia ter um iPad, um tablet ou qualquer outro
equipamento de ultima geracéo lancado dois minutos atras, mas gosto do meu telefone simplificado,
gue so serve para fazer e receber chamadas e torpedos (eu ainda chamo de torpedo, e ndo de SMS
N&o leio mensagens fora de casa. Dinossaura.

Lembram quando comentei outro dia sobre a entrevista que fiz com a Patricia Pillar? A
revista que me contratou me ofereceu um gravador. Aceitei. E pedi: ndo esquecam de mandar as
fitas! E um mistério terem mantido a missdo que me confiaram. Gravador digital era coisa que eu
ainda nao tinha manuseado. Poderia ter gravado a conversa pelo celular também. Mas vocés sabem
nao se extraem os residuos paleoliticos do DNA assim no mais.

Outro dia contei pro escritor Fabricio Carpinejar que, quando estou no escuro do cinema,
durante a proje¢éo, costumo anotar nas folhas do taldo de cheque as frases que me tocam durante
filme. Ele ficou bege. “Tu usa cheque???”.

E ainda acredito no amor. Podem me empalhar.

In: MEDEIROS, MarthaFeliz por nadaPorto Alegre, RS: LP & M, 2011. Adaptado.

6. Uma cronica caracteriza-se por observar e relatar fatos de sua época, a partir dos quais o autol
desenvolve reflexdes mais gerais sobre o tema associado a esses fatos. O ponto de partida dz
cronica de Martha Medeiros foi

a) a noticia de que Tiarajudea®ecuriasuchus ainda residem no seu estado.

b) uma novela de TV cuja protagonista era uma paleontdloga.

c) adescoberta de fésseis de ancestrais humanos no Rio Grande do Sul.

d) a constatacao repentina de que vivemos em um mundo muito estranho.

e) um devaneio, em que a autora imaginou a chegada de paleont6logos em sua casa.

7. A crbnicaDinosaborda, como tema global,

a) os avancos tecnolégicos do mundo contemporaneo.

b) aresisténcia da autora em lidar com novas tecnologias.

C) a supervalorizagao da tecnologia no mundo atual.

d) a manifestacdo de certo “preconceito digital” contra a autora.
e) adefesa do livre-arbitrio em relacdo ao uso de redes sociais.

8. Com base no Texto 2, analise 0 que se afirma nas seguintes proposic¢des:
I. Em “Poderia ter um iPad, um tablet ou qualquer outro equipamento de ultima geracéo

lancado dois minutos atras” (5° paragrafo), a autora faz uma critica sutil & rapidez com que,
hoje, as inovacdes tecnoldgicas tanto surgem quanto caducam.



10.

No trecho, “E ainda acredito no amor. Podem engpalhar” (8° paragrafo), Medeiros
deixa implicita a ideia de que crer no amor, seguindo a mesma légica, seria também coisa
do passado.

. Em “Tu ainda usa cheque???” (7° paragrafo), a autora recorre ao uso expressivo da

interrogacdo com o intuito de sinalizar o espanto do seu interlocutor.

. A cronista usa parénteses (4° e 5° paragrafos) para intercalar enunciados essenciais a

compreensao do texto e dar fluidez a sua narrativa.
Em “E um mistério terem mantido a missao que me confiaram.” (6° paragrafo), € possivel
inferir que a autora pensou em desistir de fazer a entrevista.

Estdo CORRETASapenas as proposi¢cdes encontradas nos itens

a)
b)
c)
d)
e)

I, 1leV.
[, Ile lll.
L, e IV.
I, IVeV.
e V.

Para dar mais coeréncia ao texto e ajudar a manter a sua unidade temética, a autora repete
palavra “ainda” nada menos do que seis vezes ao longo da cronica. Assim, fatos, acfes, crencas
ou comportamentos narrados ficam todos atrelados a uma circunstancia de

a)
b)
c)
d)
e)

modo.
davida.
finalidade.
intensidade.
tempo.

Ao afirmar “Sou uma dinossaura gaucha” (3° paragrafo), a autora usa a palavra “dinossaura”
com sentido diferente daquele que lhe é préprio, por meio de uma

a)
b)
c)
d)
e)

ironia.

antitese.
metafora.
metonimia.
personificacao.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

11.

Segundo o Art. 6° da Lei 8.666/93 “obra € toda construcao, reforma, fabricacéo, recuperagao ou
ampliacéo, realizada por execucéo direta ou indireta”. E CORREflithar que:

a)

b)

O autor do projeto, basico ou executivo, pessoa fisica ou juridica, podera participar, direta
ou indiretamente, da licitacdo ou da execucdo de obra ou servico e do fornecimento de
bens a eles necessarios.

Execucdo direta de um servico de engenharia € feita pelos 6rgdos e entidades da
Administracdo em parceira com as construtoras organizadas em Consorcios, utilizando
meios e materiais dos mesmos.



12.

13.

c) O Projeto Basico € um documento que apresentaomjunto de elementos necessarios e
suficientes, com nivel de precisdo adequado, para caracterizar a obra ou servigo, sendo
dispensavel em processo de contratacdo de obras de até 100m2,

d) A contratacao de obras por empreitada global e integral tornou-se o regime de contratagao
mais utilizado para obras, uma vez que o atendimento de alguns requisitos técnicos legais
foi dispensado, diminuindo o tempo da execugao da mesma.

e) A Execucéo indireta de uma obra sob o regime de tarefa ocorre quando se ajusta mao-de-
obra para pequenos trabalhos por preco certo, com ou sem fornecimento de materiais.

Na realizacdo de uma avaliacdo de imdveis urbanos deve ser analisado o mercado onde se situ:
o0 bem de forma que possibilite a indicagdo no laudo da liquidez deste bem. Analise as
proposicdes abaixo.

I. Para identificacdo do valor de mercado, expresso no laudo de avaliacdo, sera utilizado o
método de identificacdo do custo do bem.

II. O resultado da avaliagcdo de um imovel pode ser arredondado, desde que esse ajuste final
nao varie mais de 1% do valor estimado.

lll. A decrepitude de um bem se refere ao desgaste de suas partes constitutivas, em
consequéncia de seu envelhecimento natural, em condicbes normais de utilizacdo e
manutencao.

IV. O laudo de avaliacdo de uso restrito obedece a condi¢des especificas que sdo combinadas
previamente entre as partes contratantes e ndo tem validade para outros usos nao estabelecidos
V. O laudo de avaliagdo ndo contera, em nenhuma hipGtese, as informagbes com a
identificacdo da pessoa fisica ou juridica e/ou seu representante legal que solicitou o trabalho,
por questdes de sigilo.

Estdo CORRETASapenas as proposicoes.

a) I, eV
b) I, lllelV
c) I, lllelVv
d leV

e) I, IVeV

O Decreto N° 7. 581/11 regulamenta o Regime Diferenciado de Contratacdo Publica — RDC,
instituido pela Lei N° 12. 462/11. E CORRET&irmar que:

a) As licitagbes na modalidade RDC sob a forma eletrbnica, ndo poderédo ser processadas por
meio do mesmo sistema eletronico utilizado para a modalidade de pregéo.

b) Poderdo ser usados vérios critérios de julgamento das propostas de precos apresentadas
pelos licitantes. O critério de maior retorno econémico sera utilizado exclusivamente para
celebracao de contrato de eficiéncia.

c) A fase de habilitacdo na modalidade RDC ndo podera, em hipotese alguma, anteceder a
fase de apresentacdo de propostas ou lances, condicdo que devera constar no instrumentc
convocatorio.

d) A apresentacdo de lances intermedidrios, iguais ou superiores ao maior ja ofertado pelos
licitantes, esta prevista na disputa tipo aberta.

e) O percentual de desconto apresentado nas propostas pelos licitantes incidird apenas nos
itens de maior relevancia, que englobam os servi¢cos/insumos constantes no orcamento em
mais de 30%.



14.

15.

16.

Na caracterizacado de um bem imével rural que serd avaliado, é necesséario complementa-la com
a apresentacao de cartografia, desenhos, fotografias, imagens de satélite e outros documentos
gque esclarecam aspectos relevantes, com citacdo da respectiva autoria. Analise as proposicoes
abaixo.

I. O levantamento de dados constitui a base do processo avaliatorio. As fontes de referéncia
devem ser diversificadas tanto quanto possivel.

II. A pesquisa utilizada para estimativa do valor do mercado representa uma amostra dos
dados de mercado de iméveis com caracteristicas, tanto quanto possivel, semelhantes as do
avaliando.

[ll. Sempre que possivel, recomenda-se a ado¢do de varidveis quantitativas nas avalicdes de
imoveis. As variaveis dependentes constantes no instrumento de coleta de dados referem-
se as caracteristicas fisicas, de situacdo e econdmica do imével.

IV. As diferencas qualitativas das caracteristicas dos iméveis sdo especificadas na seguinte
ordem de prioridade: por meio de codificacdo, pelo emprego de variaveis “proxy” e por
meio de codigos alocados

V. Para utilizacdo de dados em que estejam baseados em opinides subjetivas do informante,
recomenda-se atentar para 0s aspectos qualitativos e quantitativos e confrontar as
informagdes das partes envolvidas.

Estdo CORRETASapenas as proposicoes.

a) LI, VeV
b) lelVv

c) I, llelV
d)y 1, VeV
e) I, eV

Um edificio de apartamentos de 14 pavimentos, com 3 apartamentos por pavimento, possui em
cada apartamento trés quartos sociais e um de empregada.

Considerar: Reserva de incéndio 20%, consumo per capita de 200 litros/pessoa/dia. Qual o
consumo diério total previsto para este edificio?

a) 80.64Q
b) 33.600 ¢
c) 40.320 ¢
d) 67.200 ¢
e) 70.560 ¢

A maquina é todo o aparelho que pode produzir um movimento ou por em acédo uma forma de
energia. De acordo com o critério fonte de energia, as maquinas séo classificadas em motrizes e
operatrizes. Analise as proposi¢cdes a seguir.

I. A motoniveladora é dotada de uma concha, provida de uma lamina na parte inferior e
montada na parte dianteira de um trator, geralmente de grande poténcia. S&o conhecidas
também como “trator com lamina” ou “topadoras”. A escavacao é feita, em geral, em
camadas finas, da ordem de 20cm.

II. A Perfuratriz de Coroa Diamantada serve para perfuracdo de concreto em lajes, vigas e
paredes, para passagem de tubulacdes em geral. Normalmente utilizada com coroas de até
16 polegadas de diametro, podendo, contudo, chegar a diametros bem maiores.



17.

[ll. O Martelo Hidraulico tem capacidade de craédmde estacas de concreto ou metalica com
formatos em diversos tipos de secdes. Possui uma torre guia que pode chegar aos 22
metros, 0 que possibilita a cravacdo de estacas de até 17 metros sem a necessidade de
emendas.

IV. Os tratores produzem energia necessaria para tracionar ou empurrar quase todas as
maquinas motrizes. S840 montados sobre esteiras que sdo munidas de garras ou sobre roda
pneumaticas. Os tratores sao responsaveis por executar todos os servigos de terraplanagem

V. Nas Estacas-hélice, as estacas de concreto sdo moimddas executadas através da
introducédo de um trado helicoidal continuo no solo, sendo que este trado possui um tubo
interno pelo qual se realizara a concretagem simultaneamente a retirada do solo.

Estdo CORRETASapenas as proposic¢oes.

a) Il lelv
b IllelV
c) I, eV
d I, eV
e) I,IVeV

No servi¢co de orcamentacdo de uma obra, da-se o nome de composi¢do de custos ao process
de estabelecimento dos custos de um servico, individualizado por insumo, com suas respectivas
guantidades e seus custos unitarios e totais. Um exemplo dessa composicdo € mostrado a
seqguir.

Servico: Piso Ceramico Padrao Médio, PEI-4, assentado sobre argamassa de cimento colante
rejuntado com cimento branco.

Encargos Sociais Desonerados: 91,03% (hora), 50,99% (més).

Unidade: m2.
Custo
Codigo Insumo Unidade indice Unitarip | CUsto Total
(R$)
(R$)
1287 Ceramica m?2 1,05 12,21 12,82
Esmaltada
1380 Cimento kg 0,25 1,59 0,40
Branco
1381 | Argamassa kg 4,50 0,24 1,08
Colante
4760 Azulejista h 0,30 8,69 2,61
6111 Servente h 0,25 6,53 1,63
Total da Composicao 18,54

(Fonte:SNAPI - Sistema Nacional de Pesquisa e indices da Construcéo Civil - jun/13,
com adaptacoes).

Considerando a composi¢ao acima representada, analise e julgue os itens que seguem.

I.  Para assentar o piso ceramico em uma sala de 5,50m x 9,70m, em uma Unica jornada de
oito horas de trabalho, sdo necessarios dois “azulejistas”.

Il. Para assentar o piso ceramico em um auditério com 500,00 m2 de &rea, a compra do
material “ceramica esmaltada” sera na quantidade de 525,00 m2.



18.

19.

[ll. Se o insumo “argamassa colante” sofrer aumedetpreco em 10%, o novo valor do “Total
da Composicao” serd de R$ 18,64.

IV. O indice de perdas do insumo “ceramica esmaltada” € de 5%.

V. Com quatro embalagens de “argamassa colante”, cada uma com 20kg, assenta-se a
quantidade de 22,00 m2 de piso ceramico.

Estdo CORRETASapenas as proposicoes

a) LI, IVeV
b) IlleV.

c) lelll

d I 1lelV.
e lell

O “Preco de Venda” ofertado para a construcdo de uma obra € o valor final do orcamento. A
empresa “Construcdes e Servicos Ltda.” intenciona participar de uma licitagdo para a
construcdo de uma quadra poliesportiva, e para isso precisa elaborar a sua proposta de
or¢camento, cuja discriminagdo é apresentada a seguir.

Custo Direto de Construcdo da QuadRf 1.200.000,00
Poliesportiva

Custo com Impostos 8%
Custos Indiretos 2%
Lucro Pretendido 10%

Sabendo-se que para o calculo do preco de venda a empresa considera as parcelas
correspondentes aos custos diretos da obra, custos indiretos, impostos e lucro, entdo, se ela
vencer a licitagcdo, seu lucro efetivamente serd de 10%, apenas se o valor final de sua proposta
for de:

a) R$ 1.416.000,00
b) R$ 1.440.000,00
¢) R$ 1.320.000,00
d) R$ 1.500.000,00
e) R$ 1.452.000,00

A coberta de uma edificagdo € um dos componentes que garante a prote¢cdo contra as
intempéries e decompde-se em trés partes: estrutura, cobertura e captacdo de aguas pluviais
Acerca das tecnologias e solu¢des desenvolvidas para execucao de cobertas, julgue 0s itens &
seqguir.

I. A telha Termoacustica, composta por trés camadas, telha-isopor-telha, é utilizada para
coberturas onde se deseja conforto térmico e acustico. A telha metélica € incompativel com
0 isopor, razdo pela qual sé se usa a telha de fibrocimento para a confeccdo das telhas
Termoacusticas.
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21.

II. Para a confeccdo de cobertas de vidro, muitiizadas em shopping centers, deve-se
especificar o vidro laminado temperado, pois ele € um vidro de seguranca que, em casos de
quebra, os cacos ficam presos a sua estrutura.

[ll. Uma maneira eficiente de eliminar as infiltragdes em cobertas constituidas por telhas de
encaixe € a instalacdo de mantas de subcobertura durante a montagem da estrutura dessa
cobertas, o que também garante o conforto térmico.

IV. As calhas para captacdo de aguas pluviais sdo comercializadas com uma Unica largura
padrédo, variando-se apenas o seu comprimento e formas de fixacdo de acordo com a
solucéo de coberta adotada.

V. Telhas metalicas possuem diversas vantagens, dentre elas as de conferir uma cobertura
leve e caimentos pequenos.

Estdo CORRETASapenas as proposicoes

a) I, llleV.

b) LI, llleV.
c) lll,IVeV.
d) lell.

e) lelV.

Projetos que visam solucionar problemas de acessibilidade tém sua relevancia fundamentada na
necessidade de eliminar as restricobes de mobilidade em espacos e equipamentos urbanos.
Acerca das especificagbes técnicas de um piso para calcada que garanta a um usuario de
cadeira de rodas o trAnsito de forma estavel, uniforme e sem causar trepibd@es,

indicado o uso do seguinte tipo de piso:

a) intertravado em blocos pré-moldados de concreto.
b) em pedra portuguesa.

c) em placas pré-fabricadas de microconcreto.

d) em concreto moldado in loco.

e) em ladrilho hidraulico.

Um engenheiro civil foi designado para fiscalizar a constru¢cdo de uma lanchonete, com prazo
de execucdo estimado em 10 semanas. Uma de suas responsabilidades é acompanhar ¢
cumprimento dos prazos do cronograma fisico-financeiro. Ao final da oitava semana, ele
apropriou as quantidades que foram realizadas, e elaborou o quadro de acompanhamento
abaixo.

Atividade Custo (R$) Previsto Realizado
Acumulado Acumulado
A 20.000,00 100% 100%
B 60.000,00 100% 100%
C 150.000,00 60% 50%
D 60.000,00 40% 40%
E 160.000,00 30% 60%
F 40.000,00 0 30%
G 30.000,00 0 0
TOTAL 520.000,00 (A) (B)
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23.

Dados:

1. As quantidades acumuladas compreendem o inicio da obra até o final da oitava semana.

2. Apenas as atividades “E” e “G” pertencem ao caminho critico, sem folga.

3. Aatividade “C”, ao final da oitava semana, ndo chegou a integrar o caminho critico da
obra.

Considerando os valores do quadro acima, o engenheiro, apds analise, chegou a concluséo de
que:

a) aobra esta atrasada.

b) a atividade “G” pertence ao caminho critico e por essa razao ja deveria ter sido iniciada.

c) o valor total acumulado efetivamente gasto até o momento foi de R$ 242.000,00.

d) executaram-se 90% da atividade “E”, e como ela integra o caminho critico, a obra esta
adiantada.

e) embora a atividade “C” esteja em atraso, o0 prazo de conclusdo da obra ndo esta
comprometido.

As areas de vivéncia em canteiros de obra sdo destinadas ao apoio dos trabalhadores de
industria da construcdo. Acerca do dimensionamento e planejamento das areas de vivéncia,
assinale a alternativa CORRETA

a) A construcdo de refeitdrios so € obrigatéria em obras a partir de cem trabalhadores.

b) As instalagfes sanitarias dos canteiros devem ser construidas, exclusivamente, em paredes
de alvenaria de tijolo ceramico.

c) A instalacdo de chuveiros é obrigatdria apenas para as areas de alojamento destinadas ao:
trabalhadores que fardo repouso noturno no local de trabalho.

d) A cozinha deve possuir instalagdo sanitaria que ndo se comunique diretamente com ela,
para uso exclusivo dos encarregados de manipularem os géneros alimenticios.

e) As bacias sanitarias devem ser do tipo convencional, sendo proibido o uso de bacias do
tipo turca.

Com relacéo as fundacgbes superficiais, analise as proposi¢cdes abaixo, julgando as alternativas
CORRETAS:

I.  Fundacdes superficiais sdo aquelas que se encontram a, no maximo, 1,50m de
profundidade da cota inicial do terreno.

II. Sapatas sdo elementos de fundacéo superficial em que os esforcos de tragdo sao resistidos
pelas barras de aco e ndo pelo concreto.

[ll. Pode-se projetar e executar uma sé sapata para fundacdo de dois ou mais pilares desde que
seja levado em consideracao os recalques diferenciais dos mesmos.

IV. N&o é permitida a execuc¢do de fundacbes diretas assentes em cotas diferentes, pois as de
cota superior acrescentam cargas as de cotas inferiores.

V. Sao exemplos de fundacbes diretas as sapatas isoladas, as sapatas corridas, as fundacse
em radier e as fundacdes em blocos.

a) Apenas as proposicdes Il e V estédo corretas.

b) Todas as proposi¢coes estédo corretas.

c) Apenas as proposicdes | e Il estdo corretas.

d) Estéo corretas apenas as proposic¢oes Il, lll e V.
e) Todas as proposi¢des estédo incorretas.



24. Baseado na Norma NBR 6492:1994, que trata de representacéo de projetos de arquitetura, qual
das representacdes gréaficas abaixo estd INCORRETA

a) Representacao das cotas:

2,00 0,15 2,205 0,60 1,645

|
1

3,00 1,00

b) Representacdo de cotas de nivel:
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25. Um dos primeiros itens necessérios a elaboragdo de um projeto estrutural é a classificacdo do
ambiente em que a obra estara inserida, indispensavel na determinacdo de parametros que
garantam sua durabilidade. Sendo assim, analise as proposi¢des abaixo:

26.

A agressividade do meio ambiente esta relacionada as acdes fisicas e quimicas que atuam
sobre as estruturas de concreto, independentemente das acfes mecanicas, das variacde
volumétricas de origem térmica, da retracdo hidrdulica e outras previstas no
dimensionamento das estruturas de concreto.

As estruturas em ambientes de grau de agressividade Il (moderada) apresentam pequeno
risco de deterioracéo da estrutura.

IndUstrias quimicas sdo considerados ambientes quimicamente tdo agressivos quanto
aqueles sujeitos a respingos de mare.

Na falta de ensaios que comprovem a durabilidade frente a uma agressividade em um
ambiente marinho (por exemplo, uma edificacdo proxima ao mar), € necessario adotar um
fck minimo de 25 Mpa e um fator 4gua/cimento 0,60.

O cobrimento nominal da armadura de vigas e pilares em um ambiente urbano, para
ambientes internos, revestidos com argamassa, podera ser de 25mm.

Todas as proposi¢des estéo incorretas.

Todas as proposicdes estado corretas.

Apenas as proposicdes | e IV estdo incorretas.
Estéo corretas apenas as proposicoes lll e V.
Apenas a proposicao IV esta incorreta.

A Norma NBR 6118:2003, que trata de projeto de estrutura de concreto armado, dispde de

algumas orientacfes de efeito pratico para execucdo das mesmas. Na execucdo de furos err
vigas (para passagem de tubulacbes, por exemplo) alguns cuidados devem ser tomados. Com
relacdo a estes cuidados, podem ser dispensadas da verificacdo, pelo calculista, vigas, cujos
furos a atravessam na diregcdo da sua largura, que atendam simultaneamente as condigdes
indicadas abaixo. Julgue as proposi¢des abaixo:

Furos em zona de tracao e a uma distancia da face do apoio de no minimo 2xh, onde h é a
altura da viga.

Dimenséao do furo de no maximo 20 cm e h/3.

Distancia entre faces de furos, num mesmo tramo, de no minimo 2xh.

Cobrimentos suficientes e ndo seccionamento das armaduras.

A secéo remanescente nessa regido deve ser capaz de resistir aos esfor¢cos previstos nc
calculo, além de permitir uma boa concretagem.
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Apenas as proposicoes | e Il estdo incorretas.
Todas as proposicdes estédo corretas.

Apenas a proposicao |l esta incorreta.

Estéo corretas apenas as proposicoes II, lll e V.
Todas as proposi¢des estéo incorretas.

Executamos projetos pelos mais diferentes motivos. Porém cada projeto, por definicdo, € unico.
Entdo, a andlise de sua viabilidade também o €, pois todo projeto tem riscos associados. Dentro
deste contexto, julgue as proposicdes a seguir:

N&o € do interesse de ninguém, e ai se incluem os 6rgdos publicos, desperdicar tempo,
dinheiro ou méo de obra. Por esse motivo, os projetos passam por um estudo ou analise de
viabilidade, que pode ser técnica, estratégma econémico-financeira.

No estudo de viabilidade técnica, observa-se se o projeto atende aos requisitos técnicos,
tais como a existéncia de conhecimento e tecnologia necessarios para a realizacdo do
projeto, a adequacéo as leis e normas, entre outros.

. Com relacdo ao estudo de viabilidade estratégica, verifica-se a adequacao ou contribuicdo

do projeto aos objetivos estratégicos tragados no planejamento estratégico da organizagao.
Na viabilidade econbmico-financeira, observa-se se 0 projeto atende aos requisitos
econdmicos e financeiros, tais como a disponibilidade de recursos financeiros suficientes
para realizar o projeto e manter o produto/servi¢co do projeto em operacao.

Payback ou prazo de recuperacdo do investimento, € uma das técnicas de andlise de
investimento mais utilizadas. Esta técnica calcula o periodo (prazo) que o investidor ira
precisar para recuperar o capital investido. Sob o ponto de vigtayback o projeto é
considerado viavel quando o prazo encontrado como resultado do calculo for maior que o
prazo desejado para a recuperagao do investimento.

Todas as proposi¢oes estao corretas.
Apenas a proposicao V esta incorreta.
Apenas a proposicao Il esta incorreta.
Apenas a proposicao IV esta incorreta.
Todas as proposi¢des estédo incorretas.

Para a estrutura isostatica representada na figura abaixo, responder a questao 28.
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28. Para esta estrutura em situacao de equilibrio, as reacfes de apoio séo:

a)
b)
C)
d)
e)

VA= 4,5tf, VB=3,5tf, HA=-4,0tf.

VA= 4,33tf, VB=3,67tf, HA=-4,0tf.
VA= 3,67tf, VB=4,33tf, HA=4,0tf.
VA= 4,33tf, VB=3,67tf, HA=4,0tf.
VA= 3,67tf, VB=4,33tf, HA=-4,0tf.

29. A Norma NBR 6118:2003, que trata de projeto de estrutura de concreto armado, estabelece
limites para a fissuracao, pois destas decorrem a vida util e a durabilidade das estruturas. As
causas destas fissuras sdo numerosas e decorrem principalmente da acgéo direta das cargas, ¢
deformacfes impostas, da retracdo do concreto e da corrosdo da armadura. De acordo com o
CEB, 1985, identifique os principais tipos de fissuras, associando a sua origem:

|

- ]

(1

X

a)

b)
c)

d)
e)

(In (1)

2

N

(V) V)

Tracao pura (I); flexdo pura (Il); combinacdo de compressao e cisalhamento (lll); torcéo
(IV); carga concentrada (V).

Flexdo pura (I); tracdo pura (Il); cisalhamento (l1); tor¢cao (IV); carga concentrada (V).
Retragdo do concreto (l); flexdo pura (Il); cisalhamento (Ill); torcdo (IV); carga
concentrada (V).

Tracao pura (1); flexdo pura (11); cisalhamento (lll); tor¢éo (IV); carga concentrada (V).
Tracao pura (I); flexdo pura (11); cisalhamento (Ill); torcéao (IV); retracdo do concreto (V).

30. “As curvas de nivel devem ser tracadas a partir dos pontos notaveis definidores do relevo,
passando pelas interpolagcdes controladas nas altitudes ou cotas entre pontos de detalhe. As
curvas mestras, espacgadas de cinco em cinco curvas, devem ser reforcadas e cotadas. No cas
de haver poucas curvas-mestras, as intermediarias também devem ser cotadas.” ABNT (1994,
p.11). Os desenhos abaixo representam curvas de nivel obtidas a partir de medi¢cdes onde as
balizas representam os pontos medidos. Qual desenho de curvas de nivel abaixo representa c
levantamento realizado?
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31. O principio da tagueometria ou estadimetria consiste em realizar medi¢cdes de distancias de
forma indireta, como indicado na figura abaixo, a partir das leituras efetuadas nas estadias e do
angulo vertical ou zenital formado por estas medidas. E fundamental a leitura correta da mira
estadimétrica para o célculo desta distancia horizontal. Sendo assim, qual é a leitura dos fios
estadimétricos superior, médio e inferior, respectivamente, na mira indicada abaixo:

Jr
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a) Superior: 4,12m; Médio: 3,80m; Inferior: 3,51m.

b) Superior: 1,05m; Médio: 0,70m; Inferior: 0,41m.

c) Superior: 3,62m; Médio: 3,32m; Inferior: 3,02.

d) Superior: 0,061m; Médio: 0,321m; Inferior: 0,011m.
e) Superior: 3,063m; Médio: 3,033m; Inferior: 3,002m.



32. Nas obras de engenharia uma das mais importantes atividades € a locacdo da obra, a qua
consiste em materializar no terreno os dados constantes no projeto. A locagao pode ser feita de
varias formas, a depender do porte e das condi¢cdes gerais da obra. Com relacdo a locacao de
obras, julgue os itens a sequir:

33.

Para a locacdo de um ponto, empregando-se um sistema polar, € necessario conhecer um
ponto origem, uma direcdo de referéncia e os angulos e distancias em relacdo a linha de

referéncia para os demais pontos.

Para a locacao, utilizando o sistema de coordenadas, utilizam-se as Estacfes Totais, as
quais permitem que a locacdo de pontos em campo seja feita diretamente, empregando-se
as coordenadas dos mesmos sem necessidade de calculos intermediarios da distancia €
direcdo. Para tanto, essas devem estar armazenadas na memdéria do instrumento.

[ll. A locacao de obras, sem o emprego de instrumental topografico, € realizada normalmente

V.

empregando-se dois métodos: o de contorno (ou tabuas corridas ou tabela) e o método dos
cavaletes.

No método do contorno, a area a ser locada é cercada empregando-se pontaletes cravados
no solo e ripas ou sarrafos pregados a estes pontaletes. Os cantos deste cercado deven
formar angulos retos, e neste cercado sdo marcados com pregos o0s eixos dos pilares ou das
paredes. A partir desses pregos, sao esticadas linhas, sendo que o cruzamento destas linha
define o ponto a ser locado.

O método dos cavaletes é uma simplificacdo do método anterior, onde sdo montados
somente 0s cavaletes necessarios para a materializacdo dos alinhamentos. Deve-se tomar
cuidado com os cavaletes, pois estes podem ser facilmente deslocados ou danificados na
obra.

Todas as alternativas estéo corretas.
Apenas a alternativa | esta incorreta.
Apenas a alternativa Il esta incorreta.
Apenas a alternativa IV esté incorreta.
Apenas a alternativa V esta incorreta.

O modelo de calculo mais empregado nos blocos sobre estacas € o0 método das bielas e tirantes

Neste modelo o equilibrio no topo das estacas é garantido pela armadura principal de tracéo.
Sendo assim, esta armacao devera estar corretamente disposta para absorver estes esforgo
Julgue a disposicao das armaduras de tracdo para um bloco sobre 4 estacas abaixo:
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34.

35.

36.

a)
b)
c)
d)
e)

Apenas a disposi¢cao da armadura na figura cesteta.

Apenas a disposicéo das armaduras na figura IV est4 incorreta.
As disposicOes das armaduras nas figuras Il e IV estdo incorretas.
Apenas a disposicdo da armadura na figura Il esta correta.
Apenas a disposicao da armadura na figura Il esta correta.

Com relacdo as fundacbes superficiais, analise as proposi¢cfes abaixo, julgando em seguida a
alternativa CORRETA

A forma das sapatas nédo influenciam na sua capacidade de carga, sendo indiferente a
relagao entre os lados.

Os solos colapsiveis apresentam baixissima resisténcia quando saturados, por iSSo néo é
indicado o uso de fundacdes superficiais neste tipo de solo para ndo se sujeitar a
inevitaveis trincas e fissuras acentuadas.

Nos edificios com pilares na divisa séo utilizadas, preferencialmente, fundacdes em sapatas
excéntricas, pois estas apresentam tensfes uniformes na base.

. As sapatas superficiais s6 sdo indicadas para constru¢des de pequeno porte, pois suportam

pequenas cargas.
A fundacdo em caixdo flutuante € a solugdo mais econémica quando se trata de terrenos
com nivel da 4gua elevado, pois ja funciona como laje de subpressao.

Apenas as proposicdes | e IV estdo incorretas;
Apenas as proposicdes |, Il e IV estao corretas;
Apenas a proposicéao Il esta correta;

Apenas as proposicoes I, lll e IV estdo corretas;
Apenas as proposicdes IV e V estao incorretas.

Com relac&o a capacidade de carga, qual das alternativas abaix®\WAddeira?

a)
b)

c)

d)

e)

A determinacdo da capacidade de carga de uma estaca isolada pode ser feita por férmulas
estaticas (tedricas ou empiricas), formulas dinadmicas, ou provas de carga.

A capacidade de carga de uma fundacdo ndo se refere apenas a estaca ou a sapata, me
também ao solo que Ihes confere a sustentacéo.

A capacidade de carga pode ser obtida a partir da medida da nega, que é a penetracao que
sofre a estaca ao receber um golpe do pildo, no final da cravacdo. Esta é uma condi¢cao
necessaria e suficiente para se conhecer a capacidade de carga de uma estaca.

A avaliacdo da carga de ruptura de uma estaca pode ser feita através da interpretacao das
curvas carga-recalque obtidas de provas de carga estaticas executadas por diversos
meétodos. A utilizacdo deste procedimento, no entanto, se justifica para grandes obras ou
para aquelas em que ha muita incerteza no seu dimensionamento.

A avaliacdo da capacidade de carga de uma estaca a partir dos dados obtidos durante sus
cravacao, ndo podem ser utilizados para estacas moldadiaso”.

Tomando os ensaios triaxiais e respectivos circulos de M6hr como referéncias para a analise do
cisalhamento de um solo saturado, verifica-se que a respectiva reta de Coulomb

a)
b)
c)
d)
e)

forma o angulo de 45° com o eixo das abscissas, se 0 solo ensaiado for a ilita.
apresenta-se perpendicular ao eixo das abscissas, se relacionada as argilas.
inexiste quando o solo ensaiado resulta da decomposi¢ao de um feldspato.
indica auséncia de coesao, se cortar 0 eixo das ordenadas acima da origem.
refere-se a areia, se intercepta a origem dos eixos cartesianos de referéncia.



37. Na dosagem de um concreto de cimento portland, considera-se que a lei de Abrams

a) indica o abatimento do concreto fresco quando submetido ao seu peso préprio.
b) rege as caracteristicas dos agregados voltadas a trabalhabilidade requerida.

C) prevé aresisténcia caracteristica a ser atingida com dada relacdo agua-cimento.
d) correlaciona os parametros que interferem na resisténcia a compressao.

e) estabelece a resisténcia acima da qual ocorrera a deformacéo por fluéncia.

38. O IG (indice de grupo) € um critério de classificacéo dos solos, para cuja determinacao

a) correlaciona-se a porcentagem de finos com os resultados dos indices de Atterberg.
b) faz-se referéncia ao grupo resultante da classificacéo estabelecida segundo o HRB.
c) necessita-se do resultado definido pelo diagrama do ensaio de cisalhamento direto.
d) verifica-se a porcentagem de pedregulhos através da fracao retida na peneira n° 10.
e) associa-se o porcentual da fracdo areno-siltosa com a intensidade maxima da coesao.

39. Quando da determinacdo da "densidadesitu, é necessério que a umidade do solo
compactado

a) atinja a umidade de equilibrio com as condi¢cdes do meio ambiente.
b) apresente o teor 6timo definido através da curva de compactacéo.

c) esteja com valor superior a umidade relativa ao teor de saturacao.

d) limite-se a valores compreendidos entre o teor nulo e o da saturagao.
e) ultrapasse o valor correspondente aguele do teor da umidade 6tima.

40. Segundo o modelo idealizado por Terzaghi, ao longo do recalque por adensamento ocorre

a) apermanéncia do valor da tensdo neutra.
b) a anulacéo irreversivel da tensao total.

C) 0 aumento constante da tensdo neutra.
d) a equivaléncia das tensdes neutra e total.
e) o incremento gradual da tenséo efetiva.





